Polos Olimpicos de Treinamento Intensivo

Curso de Aritmética - Nivel 1
Prof. Emiliano Chagas

Problemas de Algebra I - Aula 03

Os problemas de algebra podem envolver em sua resolucao o auxilio de varidveis. Nesse
primeiro material de problemas de dlgebra, a utilizacao de variaveis nao é crucial, muitos
dos problemas saem por métodos elementares de operagoes simples.

Mas fique atento, as varidveis sao o corpo e a alma de algebra, aprenda a gostar delas.

Problema 1. (OBM 1% Fase) Para cortar um tronco reto de eucalipto em 6 partes, o
madeireiro Josué faz 5 cortes. Ele leva meia hora para fazer os cortes, que sao feitos
sempre da mesma maneira. Quanto tempo Josué levara para cortar outro tronco igual em
9 pedagos?

Solucdo. Se para cortar um tronco reto de eucalipto em 6 partes, o madeireiro Josué faz
5 cortes e leva meia hora para fazer os cortes, vemos que cada corte é feito em 30 X 5 =6
minutos. Portanto, para cortar outro tronco igual em 9 pedacos ele precisara fazer 8 cortes.
E isso levara 8 x 6 = 48 minutos.

Problema 2. (EUA 1¢ Fase) A taxa de meninos para meninas na sala de aula do Sr. Brown
éde 2 : 3. Se existem 30 estudantes na sala, quantas meninas a mais do que meninos existem
na sala?

Solucdo. Seja 2z o numero de meninos, entdo o nuimero de meninas é 3z. O total de
estudantes é 30, logo 2z 4+ 3z = 30 < = = 6. Como queremos quantas meninas a mais do
que meninos temos na sala, queremos 3z — 2z = x, logo temos 6 meninas a mais do que
meninos.

Problema 3. (OBM 1° Fase) Carlos e seus dois amigos, Danilo e Edson, foram ao cinema.
Carlos pagou a entrada de todos, Danilo pagou a pipoca e o suco para todos e Edson pagou
o estacionamento do carro. Para acertar as contas, Danilo e Edson pagaram R$ 8,00 e R$
14,00, respectivamente, para Carlos, pois a despesa total de cada um foi de R$ 32,00. Qual
era o preco da entrada no cinema?

Solugdo. Para cada um, o gasto com a pipoca e o suco foi (32 — 8) + 3 = 24 =+ 3 = 8 reais
e com o estacionamento foi (32 — 14) =3 = 18 = 3 = 6 reais. Se a despesa total de cada
um foi de 32 reais, o preco da entrada foi 32 — 8 — 6 = 18 reais.

1 Problemas

Problemas de Algebra: Problemas Introdutérios
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Problema 4. Rosa e Maria comecam a subir uma escada de 100 degraus no mesmo instante.
Rosa sobe 10 degraus a cada 15 segundos e Maria sobe 10 degraus a cada 20 segundos.
Quando uma delas chegar ao tltimo degrau, quanto tempo faltard para a outra completar
a subida?

Problema 5. Caio e Sueli comecaram, separadamente, a guardar moedas de R$ 1,00 em
janeiro de 2004. Todo més Caio guardava 20 moedas e Sueli guardava 30 moedas. Em julho
de 2004 e nos meses seguintes, Caio nao guardou mais moedas, enquanto Sueli continuou
a guardar 30 por més. No final de que més Sueli tinha exatamente o triplo do nimero de
moedas que Caio guardou?

Problema 6. Silvia pensou que seu relogio estava atrasado 10 min e o acertou, mas na
verdade o relégio estava adiantado 5 min. Cristina pensou que seu relégio estava adiantado
10 min e o acertou, mas na verdade o relégio estava atrasado 5 min. Logo depois, as duas
se encontraram, quando o relégio de Silvia marcava 10 horas. Neste momento, que horas o
reldgio de Cristina indicava?

Problema 7. Esmeralda langou um dado dez vezes e obteve 57 como soma de todos os
pontos obtidos nesses lancamentos. No minimo, quantas vezes sairam 6 pontos?

Problema 8. Ontem Dona Dulce gastou R$ 12,00 no mercado para comprar 4 caixas de
leite e 6 paes. Hoje, aproveitando uma promocao no preco do leite, ela comprou 8 caixas
de leite e 12 paes por R$ 20,00 no mesmo mercado. O preco do pao foi 0 mesmo que o de
ontem. Qual foi o desconto que o mercado deu em cada caixa de leite?

Problema 9. Numa festa, na casa de Claudia, havia criancas somente na cozinha, na sala
e na varanda. Em certo momento, varias criancas comegaram a correr ao mesmo tempo:
7 criancas correram da varanda para a cozinha, 5 criancas correram da cozinha para a
sala, e 4 criangas correram da sala para a varanda. Ao final dessa correria, a quantidade de
criancas na sala era igual a quantidade de criancas na varanda e também igual a quantidade
de criancgas na cozinha. Quantas criancas, no minimo, havia na casa de Claudia?

Problema 10. Uma empresa de telefonia celular oferece planos mensais de 60 minutos a
um custo mensal de R$ 52,00, ou seja, vocé pode falar durante 60 minutos no seu telefone
celular e paga por isso exatamente R$ 52,00. Para o excedente, é cobrada uma tarifa de
R$ 1,20 cada minuto. A mesma tarifa por minuto excedente é cobrada no plano de 100
minutos, oferecido a um custo mensal de R$ 87,00. Um usudrio optou pelo plano de 60
minutos e no primeiro més ele falou durante 140 minutos. Se ele tivesse optado pelo plano
de 100 minutos, quantos reais ele teria economizado?
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Problemas de Algebra: Problemas Propostos

Problema 11. Ana e Beatriz compraram dezoito bombons de mesmo preco. Ana pagou
por oito deles e Beatriz pelos outros dez. Na hora do lanche, dividiram os bombons com
Cecilia e cada uma delas comeu seis. Para dividir igualmente o custo dos bombons, Cecilia
deveria pagar R$ 1,80 para Ana e Beatriz. Ela pensou em dar R$ 0,80 para Ana e R$ 1,00
para Beatriz, mas percebeu que essa divisao estava errada. Quanto ela deve pagar para
Beatriz?

Problema 12. Jodo fez uma viagem de ida e volta entre Pirajuba e Quixajuba em seu
carro, que pode rodar com alcool e com gasolina. Na ida, apenas com alcool no tanque,
seu carro fez 12 km por litro e na volta, apenas com gasolina no tanque, fez 15 km por
litro. No total, Joao gastou 18 litros de combustivel nessa viagem. Qual é a distancia entre
Pirajuba e Quixajuba?

Problema 13. Um artesao comega a trabalhar as 8h e produz 6 braceletes a cada vinte
minutos; seu auxiliar comeca a trabalhar uma hora depois e produz 8 braceletes do mesmo
tipo a cada meia hora. O artesdo para de trabalhar as 12h mas avisa ao seu auxiliar que
este deverd continuar trabalhando até produzir o mesmo que ele. A que horas o auxiliar
ird parar?

Problema 14. Segundo a matéria apresentada no programa ”Fantastico”de 18/10/03, inti-
tulada ”Numeros da Cidade de Sao Paulo 20037, 150 mil lampadas de iluminacao publica
queimam por ano e 300 lampadas queimadas s@o trocadas todos os dias (fonte: Ilume,
Secretaria Municipal de Infra-estrutura). Utilize calculadora nesse problema.

a) Quantas lampadas queimam, em média, por dia?

b) Supondo que estes niimeros se mantenham nos préximos anos, estime em que ano
pelo menos metade das 525 mil lampadas de iluminacao publica estarao queimadas.
Vocé deve supor que nao havia lampadas queimadas no dia primeiro de janeiro de
2003.

Problema 15. Ao redor de um grande lago existe uma ciclovia de 45 quilometros de compri-
mento, na qual sempre se retorna ao ponto de partida se for percorrida num tnico sentido.
Dois amigos partem de um mesmo ponto com velocidades constantes de 20 km por hora e
25 km por hora, respectivamente, em sentidos opostos. Quando se encontram pela primeira
vez, o que estava correndo a 20 km por hora aumenta para 25 km por hora e o que estava a
25 km por hora diminui para 20 km por hora. Quanto tempo o amigo que chegar primeiro
ao ponto de partida devera esperar pelo outro?

2 5
Problema 16. Sabe-se que g do conteido de uma garrafa enchem G de um copo. Para

encher 15 copos iguais a esse, quantas garrafas deverao ser usadas?
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Problema 17. Antdnio é um perito da policia que analisa acidentes automobilisticos. Ele
sempre inicia uma investigacao tentando descobrir a velocidade com a qual o veiculo tra-
fegava momentos antes do acidente. Um dos métodos por ele utilizado consiste em medir
o tamanho de marcas (vestigios) ininterruptas deixadas pelos pneus travados pelos freios e
entdo utilizar a férmula V = 3,6 - /19,6 - 11 - d para obter uma aproximacao da velocidade.
Nesta férmula, V' indica a velocidade, em km/h, com a qual o veiculo trafegava no
momento em que os freios foram acionados, travando as rodas até sua parada total, d
corresponde ao tamanho, em metros, das marcas da freada e pu é o coeficiente de atrito
(aspereza) da superficie. Veja alguns valores médios de coeficientes de atrito (yu):

Descricao da superficie Seca Molhada
Concreto novo (rugoso) 0,84 0,61
Concreto trafegado 0,69 0,56
Asfalto novo (rugoso) 0,79 0,62
Asfalto trafegado 0,66 0,53
Paralelepipedo novo (rugoso) 0,78 0,60
Paralelepipedo trafegado 0,68 0,48

Utilize calculadora nesse problema.

(a) Em um teste para uma revista automotiva, um motorista conduz um veiculo sobre
uma superficie seca de concreto novo. Em certo momento, o motorista aciona os
freios, bloqueando as rodas até a parada total do veiculo, deixando uma marca de
17 m de comprimento. Qual é a velocidade aproximada com que o veiculo trafegava
no momento em que os freios foram acionados?

(b) Sob intensa chuva, um motorista conduz, a 144 km /h, um veiculo por uma rodovia de
asfalto ja bastante trafegado. Num trecho de reta, apds perceber a presenca de uma
arvore caida sobre a rodovia, impedindo a passagem de qualquer veiculo, ele reage
e aciona os freios, travando as rodas até a parada completa do veiculo. Exatamente
no momento em que as rodas sao travadas, o veiculo estd a 130 m da arvore. Se o
carro continuar sua trajetoria em linha reta, com as rodas bloqueadas, o motorista
ird colidir com a arvore?

Problema 18. Anita imaginou que levaria 12 minutos para terminar a sua viagem, enquanto
dirigia a velocidade constante de 80 km/h, numa certa rodovia. Para sua surpresa, levou
15 minutos. Com qual velocidade constante essa previsao teria se realizado?

Problema 19. Na Microlandia, ha quatro times de futebol. O regulamento do campeonato
microlandense de futebol, ou como é chamado carinhosamente pelos seus habitantes, o
Microlandiao, é o seguinte: na fase classificatoria, cada um dos quatro times joga com
todos os outros trés exatamente uma vez. Em cada jogo, uma vitéria vale 3 pontos, um
empate vale 1 ponto e uma derrota vale zero pontos. As duas equipes que conseguirem as
maiores quantidades de pontos s@o classificadas para a grande final do Microlandiao. Caso
seja necessario, ha um sorteio para definir as equipes classificadas. Por exemplo, se os times
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tém 9, 4, 4 e 0 pontos, respectivamente, ha um sorteio para definir a segunda equipe que
participara da final.

a) Qual é a menor pontuagao possivel de uma equipe classificada para a final?

b) Qual é a maior pontuagao possével de uma equipe que nao foi classificada para a
final?

Problema 20. Joana foi comprar 20 canetas e comparou os precos em duas lojas: na loja
A, cada caneta custa 3 reais, mas hd uma promogao de 5 canetas pelo prego de 4, e na loja
B, cada caneta custa 4 reais, mas a cada 5 canetas compradas, como brinde ela pode levar
até mais duas de gracga. Tentando fazer a melhor escolha entre comprar somente na loja A
ou somente na loja B, quanto ela pode economizar?

Problema 21. Na Matemaética, existem problemas que ninguém, nem mesmo matematicos
profissionais, resolveu ainda. Esses sdo os chamados problemas em aberto. Um problema
em aberto famoso é o 3x + 1I: Considere um niimero inteiro positivo. Se esse ntmero é
fmpar, multiplique-o por 3 e some 1 ao resultado (dai o nome do problemal); se é par,
divida-o por 2. Se o numero obtido é 1, pare; se nao, repita esse procedimento com o
nimero obtido.

Por exemplo, se comegamos com o ntimero 20, obtemos os seguintes nimeros:

20 210 <5 5 2 16 L8 B4 o g

O que ninguém sabe é se sempre obtemos o nimero 1, ndo importando qual é o niimero
inicial. Ja foram testados todos os niimeros até 290 quatrilhoes!

(a) Verifique que comegando com o numero 28, obtemos 1.

(b) Note que no final do nosso exemplo hd uma sequéncia de poténcias de 2 iniciada por
16. O numero que antecede 16 nao é uma poténcia de 2. Existe algum ndmero inicial
para o qual os 1ltimos nimeros obtidos formem uma sequéncia de poténcias de 2
iniciada por 327 Nao se esquega: nesse caso, o numero que antecede 32 nao pode ser
64.

Problema 22. Na Krugerrandia, a empresa responsédvel pelo transporte urbano em 6nibus
oferece dois tipos de passe: Multiplo de 2 e Multiplo de 4. Em ambos os casos, o passageiro
recebe um tnico passe, no qual estd impresso o tipo. O controle da quantidade de viagens
realizadas é feito eletronicamente, e o passe fica retido pela maquina ao término das viagens
permitidas.

O passe Multiplo de 2 custa Kr$3,10 e d4 direito a duas viagens quaisquer e o Multiplo
de 4 custa Kr$5,90 e d4 direito a quatro viagens quaisquer. Para definir o preco de cada
passe, a empresa computou apenas o gasto com a confec¢ao do passe (que é o mesmo para
os dois tipos) e o gasto correspondente as viagens a que dé direito cada passe.

(a) Qual é o gasto com a confecgao de cada passe?
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(b) A empresa quer criar o passe Multiplo de 8, que dara direito a oito viagens quaisquer.
De acordo com as informagoes apresentadas, quanto custard o passe Multiplo de 87

Problema 23. Em uma prova de miltipla escolha, Julia acertou 100 das 128 questoes
possiveis. Ela verificou que a maior quantidade de questoes consecutivas que ela acertou é
N. Qual é o valor minimo para N7

Problema 24. O Homem sempre foi fascinado por numeros gigantes. Na Antiguidade,
Arquimedes inventou um método para escrever um nimero que excedesse a quantidade de
graos de areia necessarios para preencher o universo. O numero de Arquimedes é aproxi-
madamente 1010

H&4 uma maneira simples para se escrever numeros gigantes. Utilizando o simbolo 7,
podemos representar poténcias da seguinte maneira:

e A1 B = AB, como por exemplo, 213 = 8;

e AT B = 14(“‘(""4))7 onde A aparece B vezes, como por exemplo, 2 11 3 = 2(2%) =
24 = 16.

1016902)

Deste modo 10( pode ser representado assim: 10 1 (10 1 16902).

(a) Determine o valor numérico de 512 e 511 2.

(b) Na expressao 2 1T (21 (21 (... T(2)))), qual é o menor nimero de 1 que devemos
colocar a fim de obtermos um nuimero maior do que 10 1T 97 Nesse item utilize
calculadora. Justifique sua respostal

Problema 25. Certo banco brasileiro obteve um lucro de R$ 4,1082 bilhoes ao final do
primeiro semestre de 2008. Esse valor representa um aumento de 2,5% em relacao ao
resultado obtido no mesmo periodo do ano passado. Qual é a soma dos digitos do nimero
inteiro que representa, em reais, o lucro desse banco no primeiro semestre de 20077

Problema 26. Trés carros com velocidades constantes cada um, na mesma estrada, passam
no mesmo momento por Brasilépolis. Ao viajar 100 quilometros, o carro A passa por
Americanépolis, 20 quilometros a frente do carro B e 50 quilémetros a frente do carro C.
Quando o carro B passar por Americanépolis, quantos quilometros estard a frente do carro
c?

Problema 27. No planeta POT o nimero de horas por dia é igual a nimero de dias por
semana, que ¢ igual ao nimero de semanas por més, que é igual ao niimero de meses por
ano. Sabendo que em POT h& 4096 horas por ano, quantas semanas hd num més?
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4)

10)

Problema de Algebra: Solucoes dos Introdutérios

(OBMEP 1% Fase) Como 100 degraus = 10 x 10 degraus, Rosa gastard 15 x 10 = 150
segundos para chegar ao ultimo degrau da escada. Do mesmo modo, Maria levard
20 x 10 = 200 segundos para atingir o topo da escada. Assim, quando Rosa terminar
de subir a escada, faltardao 200 — 150 = 50 segundos para Maria completar a subida.

(OBMEP 1¢ Fase) De janeiro a junho ha 6 meses. Portanto, Caio economizou 6 x 20 =
120 moedas até junho. O triplo de 120 é 3x120 = 360. Como Sueli continuou guardando
30moedas por més, ela conseguiu guardar 360 moedas apds 360 =+ 30 = 12 meses, ou
seja, em dezembro de 2004.

(OBM 1% Fase) Se Silvia acertou o relégio, ela adiantou 10min. Como j& estava adian-
tado dmin, o reldgio ficou 15min adiantado. Portanto, se marcava 10h, era na verdade
9h45min. Se Cristina acertou o relégio, ela atrasou 10min. Como ja estava atrasado
H5min, o reldgio ficou 15min atrasado. Como 9h45min foi o horario real do encontro, o
relégio de Cristina indicava 9h30min.

(OBM 1° Fase) A soma maxima dos pontos é 6 x 10 = 60 e portanto em no maximo trés
lancamentos o nimero obtido nao é o maximo. Assim, em pelo menos sete lancamentos
o numero obtido é o maximo 6.

(OBMEP 1¢ Fase) Hoje Dona Dulce comprou o dobro do que comprou ontem, logo ela
deveria pagar 2 x 12 = 24 reais. Como ela pagou apenas 20 reais, a promocao fez com
que ela economizasse 24 — 10 = 4 reais na compra de 8 caixas de leite. Logo o desconto
em cada caixa de leite foi de 4 + 8 = 0, 50 reais, ou seja, de R$ 0,50.

(OBMEP 1% Fase) Ao final da correria, a cozinha ficou, no minimo, com as 7 criangas
que vieram da varanda; logo, todos os comodos da casa terminaram com pelo menos 7
criangas. A varanda perdeu 7 —4 = 3 criangas na correria; para que, ao final, ela ficasse
com pelo menos 7 criancas, ela deveria ter pelo menos 7 + 3 = 10 criangas no inicio.
Ja a cozinha ganhou 7 — 5 = 2 criancas; para acabar com pelo menos 7 criancgas, ela
deveria ter pelo menos 7 —2 = 5 criangas no inicio. De modo analogo, a sala deveria ter
pelo menos 6 criangas no inicio. Logo, o nimero de criancas na casa era, no minimo,
10+5+6=21.

(OBM 1¢ Fase) O usudrio pagou 52 + (140 — 60) x 1,20 = 148 reais; no plano de 100
minutos teria pago 87 + (140 — 100) x 1,20 = 135 reais, ou seja, teria economizado
148 — 135 = 13 reais.
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11)

12)

13)

14)

15)

16)

Problemas de Algebra: Solucoes dos Propostos

(OBMEP 1% Fase) Cada uma das meninas comeu 6 bombons. Como Cecilia pagou
R$1,80 pelos seus, cada bombom custou R$1,80 + 6 = R$0,30. Beatriz comprou dez
bombons e comeu seis, logo ela deu quatro para Cecilia e por isso deve receber 4 x
R$0,30 = R$1, 20.

(OBMEP 1% Fase) Vamos chamar de D a distancia entre Pirajuba e Quixajuba. Qual-
quer que seja o combustivel utilizado, temos D = litros consumidos x quilémetros por
litro . Isso mostra que as grandezas “litros consumidos” e “quilémetros por litro” sao in-
versamente proporcionais (pois seu produto é constante). Sendo A os litros consumidos
na ida, e B os litros consumidos na volta, podemos escrever:

A 15 5

B 12 1
5
Basta entao achar uma fracdo equivalente a 1 na qual a soma do numerador com o

10
denominador seja 18. Essa fracdo é —; ou seja, Joao gastou 10 litros de édlcool na

ida e 8 litros de gasolina na volta. Logo a distancia entre Pirajuba e Quixajuba é
12 x 10 = 8 x 15 = 120 quilometros.

8
(OBM 1% Fase) O numero de braceletes feitos pelo artesao é 4horas x 20 braceletes

8
por minuto = 72. O auxiliar produz 172 braceletes por hora = 16 braceletes por hora.

b let 72
Entao 72 braceletes = 16 x w Xtet= 6= 4,5 horas. Temos 9 horas + 4,5
ora

horas = 13 horas e 30 minutos.
(OPM Fase Final)

a) 150000 =+ 365 ~ 411 lampadas

b) Por dia 411 — 300 = 111 lampadas queimadas nao sao trocadas. Gostarfamos de
saber quando 111 x = 525000/2. Resolvendo a equacao temos que x = 2364 dias,
ou seja, em 6 anos e meio, aproximadamente, metade das lampadas de Sao Paulo
estarao apagadas.

(OBM 1% Fase) O intervalo de tempo entre a partida e o primeiro encontro é igual ao
intervalo de tempo entre o primeiro encontro e o segundo encontro, no ponto de partida.
Isso acontece porque ao se inverterem as velocidades, a situagdo seria a mesma que se
cada um deles retornasse ao ponto de partida pelo caminho que veio, com a mesma
velocidade. Portanto, eles chegardo no mesmo instante, ou seja, o tempo que um ird
esperar pelo outro serd igual a 0.

(OBM 1¢ Fase) Serao necessarios 15 x = 4 garrafas.

SNSRIV
Il
—_
ot
X
NeR i)
X

(0¢)
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17) (OPM Fase Final)

a) Aproximadamente 60 km/h.
b) O motorista colidird com a arvore, pois o carro percorreria aproximadamente 154 m.
15
60

80
percorreu T 20 km. Para conseguir percorrer esses 20 km em 12 minutos, ou seja,

12 1
60" & de hora, ela deveria trafegar a uma velocidade constante de
km /h.

1
18) (OBM 1% Fase) Viajando a 80 km/h por 15 minutos, ou seja, =1 de hora, Anita

0
T =20x5=100
5

19) (OPM Fase Final) Vamos chamar as equipes de Optigol, Mithbol, Oithclub e Arapiraca.

a) Uma possibilidade de resultados para que algum time passe para a segunda fase

com 2 pontos é a seguinte: o Optigol ganha de todos os outros trés times; todos os
outros trés jogos (Mithbol x Oithclub; Oithclub x Arapiraca; Arapiraca x Mithbol)
terminam empatados. Nesse caso, Optigol fica com 9 pontos e todos os outros trés
times com 2 pontos.
Suponha agora que, em uma outra situagao, um dos clubes, digamos, o Arapiraca,
fez 1 ponto ou menos. Entao pelo menos dois times ganharam do Arapiraca e
fizeram pelo menos 3 pontos, o superando. Deste modo, um time que faz menos
de 2 pontos n ao pode ser classificado para a final. Portanto a menor pontuacao
possivel de uma equipe classificada para a final é 2 pontos.

b) Uma possibilidade de resultados para que algum time ndo passe para a segunda

fase com 6 pontos é a seguinte: o Optigol perde de todos os outros trés times; o
Mithbol ganha do Oithclub; o Oithclub ganha do Arapiraca; o Arapiraca ganha
do Mithbol. Nesse caso, a tabela do campeonato fica assim: Mithbol, Oithclub e
Arapiraca empatados com 6 pontos e Optigol com 0 pontos. Assim, um dos times
que fez 6 pontos nao se classificard para a final.
Suponha agora que, em uma outra situagao, um dos clubes, digamos, o Arapiraca,
fez 7 pontos ou mais. Entao dois times perderam do Arapiraca e fizeram no maximo
6 pontos, ou seja, o Arapiraca estd na frente de dois times na tabela, estando
classificado para a final. Deste modo, um time que faz mais de 6 pontos com
certeza estd classificado para a final. Portanto a maior pontuacgao possivel de uma
equipe que nao foi classificada para a final é 6 pontos.

20) (OBM 1° Fase) Se Joana comprar as 20 canetas na Loja A, ela pagard o prego de 16
canetas (ja que 20 = 4 x 5 e a cada cinco canetas ela paga o preco de apenas quatro).
Assim, na Loja A ela gastaria 16 x 3 = 48 reais, ji que cada caneta custa 3 reais. Se
Joana comprar as 20 canetas na Loja B, como ela compra 5 e ganha 2, ou seja, a cada
7 ela paga o preco de apenas 5. Assim, Joana precisa de 7+ 7 + 6 canetas, que saem
pelo preco de apenas 3 x 5 = 15 canetas. Como cada unidade custa 4 reais, ela gastaria
15 x 4 = 60 reais na Loja B. Assim, entre a opcao mais barata e a mais cara, Joana
pode economizar 60 — 48 = 12 reais.



POTI - Aritmética - Nivel 1 - Aula 03 - Emiliano Chagas 1 PROBLEMAS

21) (OPM Fase Final)

(a) A sequéncia fica: 28 - 14 -7 —-24 51256 -3 —>10—-5—-16—>8 -4 —
2—=1

(b) Nao. Como o nimero que antecede 32 nao pode ser 64, o nimero que antecede 32
deve ser entao impar e, nesse caso, 32 deveria ser um maultiplo de 3 mais 1, o que
é um absurdo. De outra maneira, seja x 0 nimero que antecede 32, x impar. Logo

31
3r+1=32 2= 3 que nao é inteiro.

22) (OPM Fase Inicial)

(a) Os Kr$3,10 cobrados pelo passe Miiltiplo de 2 referem-se ao gasto com sua confecgao
mais 2 viagens e os Kr$5,90, pelo Miltiplo de 4, referem-se ao gasto com sua
confecgao mais 4 viagens. Portanto, fazendo Kr$5,90 menos Kr$3,10 obtemos
Kr$2,80, que correspondem ao gasto com 2 viagens. E assim, fazendo Kr$3,10
— Kr$2,80, obtemos Kr$0,30, que corresponde ao gasto com a confeccao de um
passe.

(b) No passe Multiplo de 8 deverao ser computados o gasto com a confeccdo mais 8
viagens. Logo deverd custar Kr$0,30 4+ 4 x Kr$2,80, ou seja, Kr$11,50.

23) (OBM 2 Fase) A resposta é 4. Vamos supor que esse maximo fosse 3. Sendo C a questao
que ela marcou a alternativa correta e E a questao que ela errou, entao, a maior quan-
tidade que Julia poderia acertar ocorreria quando C,C,C,E,C,C,C,E,C,C,C E,...
Ou seja, ela acertaria 3 e erraria 1 em cada 4 questoes. Ora, mas isso seria igual

3
az x 128 = 96, que é menor do que as 100 que ela acertou. Desse modo, N > 3.

Analisando o caso seguinte, veja que ela pode acertar, por exemplo:
c,c,Cc,C,E,C,C,C,CE,....C,C,C,C,E,E,E,FE

4
onde ela acertaria 3 x 125 = 100 questoes até a questao 125 e ela erraria as 3 dltimas.

24) (OPM Fase Inicial)

a) 25 e 3125.

b) Devemos colocar 4 flechas. Temos 21 (21 (212)) =2 <10°e 21 (21 (21 (21
2))) = 22" > 109,

25) (OBM 2“ Fase) Seja x o lucro desse banco no primeiro semestre de 2007, em bilhdes de
reais. Logo x + 2,5%z = 4,1082 < = + 0,025 = 4,1082 < 1,025 = 4,1082 & = =
4,008 bilhoes de reais, ou seja, o lucro foi de R$ 4008000000,00, cuja soma dos digitos
é 12.

26) (OBM 1% Fase) No trajeto de 100 km, como o carro A passa por Americanépolis 20
quilémetros a frente do carro B, o carro B ja percorreu 100 — 20 = 80 km do trajeto e,
de forma andloga, o carro C ja percorreu 100 — 50 = 50 km do mesmo trajeto. Perceba
que, enquanto o carro B percorre 80 km, o carro C percorre 50 km, ou seja, enquanto

10
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27)

o carro C percorre 1 km, o carro B percorre 80 + 50 = 1,6 km. Assim, quando o carro
B passar por Americanépolis, tendo percorrido os 20 km que lhe faltam, o carro C tera
percorrido 20 + 1,6 = 12,5 km e estard 100 — (50 + 12,5) = 37,5 km atras do carro B.

(OBM 1¢ Fase) Supondo que x seja o numero de horas por dia, entdo x também é o
numero de dias por semana, o nimero de semanas por més e o nimero de meses por
ano. Logo, o ntimero de horas por ano é z -z -z -z = 2% = 4096 < 2% = 212 & 2? =
(23)* & 2 = 23 = 8. Portanto o niimero de semanas por més é 8.
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